第三节  性别决定和伴性遗传

教学目的

1． 染色体组型的概念（C：理解）。

2． 性别决定的方式（C：理解）。

3． 伴性遗传的传递规律（C：理解）。

重点和难点

1． 教学重点

（1） 染色体组型的概念。

（2） XY型性别决定的方式。

（3） 人类红绿色盲的主要婚配方式及其伴性遗传的规律。

2． 教学难点

（1） 人类染色体组型的分组特点。

（2） 人类红绿色盲的主要婚配方式及其伴性遗传的规律。

教学过程

【板书】
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                         概念
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             染色体组型  染色体的类型

性别决定                 人类染色体的组型分析

和伴性遗传   性别决定——XY型性别决定的方式

伴性遗传——人类红绿色盲的主要婚配方式及其伴性遗传的规律

【注解】
一、染色体组型

（一）概念：是指某一种生物体细胞中全部染色体数目、大小和形态特征

（二）研究时间：有丝分裂中期

（三）分析依据：着丝粒位置
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                     中着丝粒染色体
（四）染色体分类    亚中着丝粒染色体
（着丝粒位置）  近端着丝粒染色体

                端着丝粒染色体

二、性别决定

（一）基础：生物性别通常是由性染色体决定的
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（二）染色体种类    常染色体：雌雄个体相同的染色体

性染色体：雌雄不体相同的染色体
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雄性：XY（异型）
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             XY型  雄性：XX（同型）
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（三）类型          雄性：ZZ（同型）

ZW型  雌性：ZW（异型）

（四）人类体细胞中染色体的表示：

男性：44A＋XY或22AA＋XY

女性：44A＋XX或22AA＋XX

【例析】
．人类的精子中含有的染色体是（C）

A．44+XY    B．23+X或23+Y    C．22+X或22+Y    D．44+XX

（五）人类性别比接近1∶1的解释及应用：

（1）解释

1 男性产生两种类型的精子，分别含X和Y染色体，比例为1∶1；女性只产生1种含X染色体的卵细胞。

2 男性的两种精子与卵细胞随机结合（结合机会约相等），形成的两种类型受精卵比例约为1∶1。

3 含XX染色体的受精卵发育成女性，含XY染色体的受精卵发育成男性，所以人类性别比接近1∶1（生男生女的可能性各为1／2）。

（2）应用：

在人类遗传病的概率计算中，生一个特定性别的孩子有时须再乘1／2。
三、伴性遗传

（一）含义：性状遗传常与性别相关联

（二）红绿色盲遗传

1． 基因位置：X染色体上的隐性基因

2． 人的正常色觉和红绿色盲的基因型和表现型

	
	女         性
	男         性

	基因型
	XBXB
	XBXb
	Xb Xb
	XBY
	XbY

	表现型
	正常
	正常（携带者）
	色盲
	正常
	色盲


3． 传递：随X染色体向后代传递（六种婚配组合的分析略）

4． 特点：交叉遗传、男性患者远远多于女性
四、应用
1．基因遗传的类型及遗传特点

（1）类型：常染色体显性遗传  （常显）

           常染色体隐性遗传  （常隐）

           伴X染色体显性遗传（X显）

           伴X染色体隐性遗传（X隐）

           伴Y染色体遗传    （伴Y）

（2）遗传特点：

1 常显与常隐遗传情况与性别无关，男女性及整个人群中的发生概率都约相等；  

2 X显与X隐遗传情况与性别相关：X隐中男性患者多于女性，往往有隔代交叉遗传现象，女患者的父亲和儿子一定是患者；X显中女性患者多于男性，具有世代连续性，男患者的母亲与女儿一定是患者。

3 伴Y遗传情况也与性别相关：患者全为男性且“父→子→孙”

2．根据遗传系谱图确定遗传的类型

（1） 基本方法：假设法

（2） 常用方法：特征性系谱
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①

①“无中生有，女儿有病”－－必为常隐

（推导过程：假设法

i：若为常显，则1、2为aa，3 为A  ；

    而aa×aa

          ↓        不能成立，假设不成立；

         A  

ii：若为常隐，则1、2为A  ，3为aa；

    而Aa×Aa

          ↓        能成立，假设成立；

          aa

iii：若为X显，则1为XaY，2为XaXa，3为XAX－；

    而XaY ×XaXa 

          ↓        不能成立，假设不成立；

         XAX－
iiii：若为X隐，则1为XAY，2为XAX－，3为XaXa；

    而XAY ×XAX－
          ↓        不能成立，假设不成立；

         XaXa 
综上所述，“无中生有，女儿有病”－－必为常隐）
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②“有中生无，女儿正常”――必为常显

（推导过程略）

③“无中生有，儿子有病”――必为隐性遗传，可能是常隐，也可能是X隐；要根据系谱图的其余部分及X隐的遗传特点进一步加以确定。

④“有中生无，儿子正常” ――必为显性遗传，可能是常显，也可能是X显；要根据系谱图的其余部分及X显的遗传特点进一步加以确定。

⑤“母病子病，男性患者多于女性”――最可能为“X隐”（用假设法推导发现：该系谱假设为常显、常隐、X显、X隐均可成立，只有假设为伴Y时不能成立；也就是有四种可能性，其中最可能的是X隐。）

⑥“父病女病，女性患者多于男性”―― 最可能为“X显”（用假设法推导发现：该系谱假设为常显、常隐、X显、X隐均可成立，只有假设为伴Y时不能成立；也就是有四种可能性，其中最可能的是X显。）

⑦“在上下代男性之间传递”―― 最可能为“伴Y” （用假设法推导发现：该系谱假设为常显、常隐、X隐、伴Y均可成立，只有假设为X显时不能成立；也就是有四种可能性，其中最可能的是伴Y。）

 eq \o\ac(○,8)大多数情况下，一个遗传系谱中只涉及一种遗传病；但有时也有在一个遗传系谱中涉及两种遗传病的情况。这种情况下为避免出错，最好将两种遗传分开，各画一个遗传系谱图。这样可大大减少出错的可能性。

3．概率计算中的几个注意点

（1）已知后代表现型和末知后代表现型时的后代概率

  P   Aa×Aa

        ↓         则F1为AA的可能性为1／3；为Aa的可能性

  F1    A           为2／3。

  而  P   Aa×Aa

        ↓          则F1为AA的可能性为1／4；为Aa的可能性

  F1     ？          为1／2；为aa的可能性为1／4。

（2）在父、母本基因型均不确定，而只知可能性的情况下的后代概率

  ①：P   2／3Aa×1／2Aa

             ↓     F1为 aa的可能性为1／4×2／3×1／2＝1／12

  F1            aa          

②：P   2／3Aa      ×      1／2Aa

         1／3AA              1／2aa

                      ↓

    F1                    aa

两两组合共有四种情况，一一进行计算，最后将所得结果相加。

（3）常染色体遗传中，后代“男孩患病”和“患病男孩”的概率

1 男孩患病：常染色体遗传与性别无关，男女性及整个人群中的发生概率约相等，故计算时不必考虑性别，所得群体发病概率即为男孩患病的概率。  如下图：

  P   AaXX×AaXY

        ↓         则F1为aaXY 的可能性为1／4×1=1／4

  F1         XY       

2 患病男孩：这种情况下得首先计算群体发病概率；再计算患病者中男孩占总患病者的比例，因为患者中也是男女各半，所以只要将群体发病概率乘1/2就是患病男孩的概率。

  P   AaXX×AaXY

        ↓         则F1为aaXY 的可能性为1／4×1/2=1／8

  F1     ？        

（4）伴性染色体遗传中，后代“男孩患病”和“患病男孩”的概率

①男孩患病：如下图

P    XBXb  × XBY      X-Y已确定为男孩，则其为XBY和XbY的可能

         ↓          性各为1/2；因此出现XbY（男孩患病）的概

F1       X-Y          率是1/2。

②患病男孩：如下图

P    XBXb  × XBY     在F1性别不确定时，其为XbY（患病男孩）

 ↓        的可能性为1/4；因此出现XbY（男孩患病）

F1        ？         的概率是1/4。

由上述情况可见，“男孩患病”和“患病男孩”的概率问题若是在

伴性遗传中考虑，因为患病与否已与性别相联系，因此不必象常染色体遗传一样在考虑完患

病与否后再考虑性别，这是两种情况下要特别注意的地方。

【例析】
．下图是某家系红绿色盲病遗传图解。图中除男孩Ⅲ3和他的祖父Ⅰ4是红绿色盲患者外，其他人色觉都正常，请据图回答：
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（1）Ⅲ3的基因型是XbY， Ⅲ2可能的基因型是XBXB或XBXb。

（2）Ⅰ中与男孩Ⅲ3的红绿色盲基因有关的亲属的基因型是XBXb，与该男孩的亲属关系是外祖母；Ⅱ中与男孩Ⅲ3的红绿色盲基因有关的亲属的基因型是XBXb，与该男孩的亲属关系是母亲。

（3）Ⅳ1是红绿色盲基因携带者的概率是1/4。

．人的红绿色盲属于伴性遗传，正常色觉（XB）对红绿色盲（Xb）是显性。人的白化病是常染色体遗传，正常人（A）对白化病（a）是显性。一对外观正常的夫妇，生了一个既患白化病又患红绿色盲的男孩。问：

（1）这对夫妇的基因型是怎样的？（AaXBXb×AaXBY）

（2）在这对夫妇的后代中，是否可能出现既无白化病又无红绿色盲的孩子？试写出这样孩子的基因型。（有可能；AAXBXB．AAXBXB．AaXBXB．AaXBXB．AAXBY、AaXBY）
【同类题库】

染色体组型的概念（C：理解）

．下列对人类染色体的组型分析的过程，正确的是（C）

A．计数-调整-配对-粘贴                  B．配对-计数-调整-粘贴

C．计数-配对-调整-粘贴                  D．配对-调整-计数-粘贴
性别决定的方式（C：理解）

．下列哪种生物细胞中的染色体可分为常染色体和性染色体（D）（雌雄异体的生物）

A．蓝藻             B．水稻             C．洋葱             D．果蝇

．下列具有性别决定的生物是（D）

A．蚯吲             B．桃树             C．细菌             D．山羊
．下列不属于XY型性别决定的生物是（D）

A．人　　　         B．牛　　        　 C．洋葱　　     　　D．鸟类

．性别决定是在下列哪个生物学过程中实现的（A）

A．雌雄配子结合时                       B．性染色体在减数分裂中分离时

C．胚胎发育时                           D．幼体形成之后到性征出现之前

．人类精子的染色体组成是（C）

A．22+XY            B．23+X或23+Y      C．22+X或22+Y      D．44+XX或44+YY

．人类体细胞中染色体组成为（A）

A．44+XX与44+XY    B．44+XX与44+YY    C．22+X与22+Y      D．22+XY与22+XX

伴性遗传的传递规律（C：理解）

．某校共有学生1600人，色盲遗传病调查研究后发现，该群体中色盲基因的频率是6．8%，780名女生中有患者23人、携带者52人，男生中色盲的人数约为（C）
A．120           B．119           C．64            D．56

．据报载某市郊区一农妇患有进行性视网膜萎缩症，她生有五个儿子和一个女儿，他们均患有此病。这六个儿女中，已经有三个儿子结婚，婚配对象均无此病，但他们所生的孩子中，凡是女孩均患此病，而儿子均不患此病，由此分析该病最可能属于（C）
A．常染色体隐性遗传病                   B．常染色体显性遗传病

C．X 染色体显性遗传病                   D．X染色体隐性遗传病
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．下图为进行性肌营养不良遗传病的系谱图，该病为隐性伴性遗传病，7号的致病基因是由几号传下来的？（B）

A．1 号            B．2 号       
C．3 号            D．4号

．如图为人类系谱图，有关遗传病最可能的遗传方式是（C）

A．常染色体显性遗传　　　

B．常染色体隐性遗传

C．X染色体显性遗传　　　

D．X染色体隐性遗传

．下图系谱中，遗传病最可能的遗传方式是（D）
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A．X染色体显性遗传B．X染色体隐性遗传 C．常染色体显性遗传　D．Y染色体遗传病

．正常女人同抗维生素D的佝偻病男人结婚，他们的女儿都是佝偻病患者，儿子都正常。女儿同正常男人婚配，所生儿女中各有一半是患者。请问，人类佝偻病的遗传方式是（A）

A．X染色体显性遗传B．X染色体隐性遗传C．常染色体显性遗传D．常染色体隐性遗传

．一对夫妻都正常，他们的父母也正常，妻子的弟弟是色盲。请你预测，他们的儿子是色盲的几率是（C）
A．1                B．1/2              C．1/4              D．1/8
．若某男患病，则可推知其母亲及女儿一定有此病，那么该病的致病基因是（C）

A．常染色体上的显性基因　　             B．常染色体上的隐性基因

C．X 染色体上的显性基因　　             D．X染色体上的隐性基因

．血友病的遗传属于伴性遗传．某男孩为血友病患者，但他的父母亲、祖父母、外祖父母都不是患者。血友病基因在该家族中传递的顺序是（A）

A．外祖母→母亲→男孩                   B．外祖父→母亲→男孩

C．祖父→父亲→男孩                     D．祖母→父亲→男孩

．对伴X的遗传病而言，在正常情况下不可能出现的是（B）

A．母亲把致病基因传给儿子               B．父亲把致病基因传给儿子

C．母亲把致病基因传给女儿               D．父亲把致病基因传给女儿

．下列关于色盲遗传的叙述正确的是（C）

A．女儿正常，母亲不可能色盲             B．男孩正常，父亲不可能色盲

C．男孩色盲，母亲一定是色盲             D．女孩色盲，你亲一定是色盲

．下列关于生物遗传的叙述，正确的是（B）

①基因传递符合遗传三规律和伴性遗传的生物一定是真核生物

②有伴性遗传的生物一定有三规律遗传

③原核生物和病毒的遗传不符合遗传三规律，也无伴性遗传

④真核生物都有伴性遗传

⑤真核生物的无性生殖过程基因传递不符合遗传三规律

⑥对人类而言，遗传三规律和伴性遗传同时发生

A．①②③④⑤⑥     B．①②③⑤⑥       C．②③④⑤         D．②③⑤

．假设某隐性遗传病致病基因只位于X染色体上，若男性发病率为7％，那么，女性发病率应为（B）

A．0.51％　       　B．0.49％　　       C．7％　　        　D．3.5％

．假设某隐性致病基因同时位于X和Y染色体上，这种病的男性发病率为7％，那么女性此病发病率为（B） 

A．0.49％　　　     B．7％　　        　C．3.5％　        　D．14％

．假设某显性致病基因同时位于X和Y染色体上，这种病的男性发病率为7％，那么女性此病发病率为（B）

A．0.49％　　    　 B．7％　　        　C．3.5％　        　D．14％

．假设某显性遗传病致病基因只位于X染色体上，若男性发病率为7％，那么，女性发病率应为（C）[（7％）2+2×7％×93％]

A．0.49％           B．99.51％          C．13.51％          D．14％

．调查发现，一个外耳道多毛的男子，他的父亲、祖父、曾祖父、儿子、孙子皆表现为外耳道多毛。下列关于此性状的遗传的说法，正确的是（B）

A．外耳道多毛基因只位于X染色体上       B．外耳道多毛基因只位于Y染色体上

C．外耳道多毛基因只位于常染色体上       D．外耳道多毛与家庭生活习惯有关

．（多选）显性基因决定的遗传病患者分成两类，一类致病基因位于Ｘ染色体上，另一类为常染色体上，它们分别与正常人婚配，从总体上看这两类遗传病在子代的发病情况是（AB）

A．男性患者的儿子发病率不同             B．男性患者的女儿发病率不同

C．女性患者的儿子发病率不同             D．女性患者的女儿发病率不同
．一个男性把X染色体上的突变基因传给外孙的几率是（B）

A．1/4             B．1/8                C．1/16            D．1/2

．某种雌雄异株的植物有宽叶和狭叶两种类型，宽叶由显性基因B控制，狭叶由隐性基因b控制，B和b均位于X染色体上，基因b使雄配子致死。请回答：

（1）若后代全为宽叶雄株个体，则其亲本的基因型为                     。

（2）若后代全为宽叶，且雌雄植株各半时，其亲本的基因为                     。

（3）若后代全为雄株，且宽叶和狭叶各半时，其亲本的基因型为                     。

（4）若后代性别比为1∶1，宽叶个体占3/4，则其亲本的基因型为                     。

[（1）XbY×XB XB（2）XBY×XB XB（3）XbY×XBXb（4）XBY×XBXb]

．决定猫毛色的基因位于X染色体上，基因型bb、BB和Bb的猫分别为黄、黑和虎斑色。现有虎斑色的雌猫和黄色雄猫交配，问：

（1）能否生出虎斑色的雄猫？为什么？

（2）假设交配后生下三只虎斑色的小猫和一只黄色小猫，它们的性别分别是（）

A．全为雌猫或三雌一雄                   B．全为雄猫或三雄一雌

C．全为雌猫或全为雄猫                   D．雌雄各半

（3）假设生出的后代中出现一只虎斑色雄猫，那么，这只猫的基因型（包括性染色体）应为            。试解释产生的原因。

[（1）不可能出现虎斑色的雄猫；因为只有具有两条X染色体才能成为杂合子XBXb而呈虎斑色，而雄猫只有一条X染色体。（2）A（3）XBXbY；母本在卵细胞形成过程中，XB和Xb两条性染色体不分离，形成了XBXb的卵细胞，且与Y精子结合形成基因型为XBXbY的受精卵，发育成一只虎斑色雄猫。]

．如图是患有肌营养不良（基因为A或a）的一个系谱，是由一个女人和两个不同的男人在两次婚姻中产生的
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（1）你认为肌营养不良症的遗传方式是：　　　　　　　　　　　　　．

（2）请写出I２、II２和II３的基因型：I２　　　　。II２　　　　。II３　　　　。

（3）II８与一个正常男子结婚，预计第一胎生一个患病男孩的几率是　　　　。
[（1）伴X隐性遗传（2）XAXa；XAXA或XAXa ；XAY（3）1/8]

．人类血友病由隐性基因控制，基因在X染色体上。多指现由显性基因（B）控制，基因在常染色体。已知父亲是多指患者，母亲表现正常，由他们亲生了一个手指正常而患血友病的孩子，据此分析回答：

（1）父亲的基因型是             ；母亲的基因型是             。

（2）若它们再生一个孩子，这个孩子可能的基因型有       种。表现型正常的几率是       ，兼患两病的几率是           。

[（1）BbXHY；bbXHXh（2）8；3/8；1/8]

．果蝇的红眼（Ｗ）对白眼（ｗ）为显性，这对等位基因位于Ｘ染色体上，右图表示一红眼雄果蝇与一红眼雌果蝇分别通过减数分裂产生配子，再交配出一白眼雄果蝇的过程。请根据图回答：　

（1）写出图中A、B、E细胞的名称：　
Ａ：                   ；Ｂ：                   ；Ｅ：                   。
（2）图中画出C、D、G细胞的染色体示意图。凡染色体上有白眼基因的用+w记号表示。　

        C                 D                G

（3）若精子Ｃ与卵细胞Ｆ结合，产生后代的基因型为           ，表现型为               。
（4）若亲代红眼雌果蝇与一白眼雄果蝇交配，则子代总数中出现雄性红眼果蝇的概率为        ，出现雌性白眼果蝇的概率为           。

[（1）初级精母细胞；精子细胞；次级卵母细胞（2）
[image: image6.png][(BERIR]



（3）XWXw；红眼雌果蝇（4）1/4；1/4]
．在人群中，男子食指比无名指短的人多，在对许多家庭进行食指长短比较的遗传调查中，得到以下材料：

	婚配方式
	家庭数目
	子
	女

	母
	父
	
	食指短
	食指与无名指等长
	食指短
	食指与无名指等长

	食指短
	食指短
	200
	196
	0
	203
	0

	食指与无名指等长
	食指短
	218
	58
	163
	60
	170

	食指短
	食指与无名指等长
	33
	69
	0
	0
	73

	食指与无名指等长
	食指与无名指等长
	50
	13
	37
	0
	51


根据上表回答下列问题：

（1）控制食指与无名指长短的基因在          染色体上的可能性比较大，食指短的基因为      性基因。

（2）男子中食指比无名指短的人数比例较女子中出现这一性状的人数比例高得多的原因是因为                                                                         。

（3）一对夫妇，均是食指与无名指等长，他们生了一个食指短的孩子，请写出这对夫妇的基因型                    。

[（1）X；隐（2）食指短基因隐性，且只位于X染色体上，男子只要X染色体带有食指短基因，就表现为食指短；而女性的两个X染色体上都具有食指短基因时，才表现为食指短（3）XBXb；XBY]

．在蚕丝生产中发现，雄蚕产丝多，质量好，为了在幼虫时期能及时鉴别雌雄，以淘汰雌蚕，保留雄蚕，为此，人们根据伴性遗传原理，设计了一个杂交组合，较好地解决了这个问题。现提供以下资料和条件：

（1）家蚕的性别决定为ZW型（即♀为ZW，♂为ZZ）

（2）正常蚕幼虫的皮肤不透明，是由显性基因A控制的，“油蚕”幼虫的皮肤透明如油纸（可看到内部器官），是由隐性基因a控制的，A对a显性完全，它们都位于Z染色体上。

（3）正常蚕和“油蚕”两个品种雌雄虫各若干，请根据以上提供的资料和条件，利用伴性遗传的原理，设计一个杂交方案，能在幼虫时就可以根据皮肤特征很容易把雌雄蚕区分开来，要求用图解的方法来表示，并简要说明。

凡是油蚕均为雌性，可淘汰，正常蚕均为雄性，可保留。

．在研究甲、乙、丙三只果蝇的两对相对性状遗传时，发现其基因组成是：甲为EFf，乙为EeFF，丙为eFf。

（1）位于常染色体上的等位基因是            ；位于性染色体上的基因是           。

（2）雄性个体为             。

（3）写出甲、乙、丙三只果蝇的基因型：甲：         ；乙：         ；丙：         。

[（1）F与f；E与e（2）甲和丙（3）XEYFf；XEXeFF；XeFf]

．设人类的甲病为常染色体基因所控制的遗传病，由A或a基因控制，乙病为伴性遗传病，由B或b基因控制，基因只位于X染色体上。一表现型正常的男子与一正常女子结婚，生下一个具有甲病而无乙病的男孩和一个具有乙病而无甲病的男孩。

（1）写出这个家系各成员的基因型：父亲：            ；母亲：            ；甲病男孩：            ；乙病男孩：            。

（2）该夫妇生第三胎，孩子得一种病的几率是      ，得两种病的几率是      。

（3）该夫妇生第三胎是两病均患的男孩的几率是      。

[（1）AaXBY；AaXBXb；aaXBY；AAXbY或AaXbY（2）3/8；1/16；（3）1/16]

．果蝇野生型和５种突变型的性状表现、控制性状的基因符号和基因所在染色体的标号如下表。

	性状

类型
	眼色
	体色
	翅型
	肢型
	后胸

	野生型
	红色W
	灰色B
	长翅V
	正常肢D
	后胸正常H

	白眼型
	白眼w
	
	
	
	

	黑身型
	
	黑身b
	
	
	

	残翅型
	
	
	残翅v
	
	

	短肢型
	
	
	
	短肢h
	

	变胸型
	
	
	
	
	后胸变形h

	染色体
	X(I)
	II
	II
	II
	III


注：每种突变型未列出的性状表现与野生型的性状表现相同。

６种果蝇均为纯合子并可作为杂交试验的亲本。

请回答：

（１）若进行验证基因分离规律的实验，观察和记载后代中运动器官的性状表现，选作杂交亲本的基因型应是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

（２）若进行验证自由组合规律的实验，观察体色和体型的遗传表现，选作杂交亲本的类型及其基因型应是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

（３）若要通过一次杂交实验得到基因型为VvXWY（长翅白眼）的果蝇，选作母本的类型及其基因型和表现型是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

[（1）VV×vv；DD×dd（2）③×⑥；bbHH×BBhh（3）②：VVXwXw；长翅白眼型；④：vvXwY；残翅红眼]
．玉米为雌雄同株异花植物，即在同一植株上有雌花和雄花之分。有一隐性突变基因b，纯合时使植株没有雌花序，不产生卵细胞，因而成为雄株。另一隐性突变基因t，使原来的雄花序变为雌花序，不产生花粉，而产生卵细胞，因而成为雌株。现将雌雄异株的两棵玉米杂交，产生的后代也为雌雄异株，请写出两棵亲本玉米的基因型，并分析之。

[雄株的基因型为bbTt，它的雌花序消失，只有雄花序。雌株的基因型为bbtt，它的雌花序消失，但雄花序变为雌花序。将上述两株雌雄异株玉米杂交，子代亦为雌雄异株。]

．为了说明近亲结婚的危害,某医生向学员分析讲解了下列有关白化病和色盲两种遗传病的家族系谱图(如下图).设白化病的致病基因为a,色盲的致病基因为b,请回答:
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（1）写出下列可能的基因型：III9                   ，III10                   。

（2）若III8与III10结婚,生育的子女中只患白化病或色盲一种病的概率是              ；同时患两种遗传病的概率是               。

（3）若III9和III7结婚，子女可能患的遗传病是           ，发病的概率是         。

[（1）aaXBXB或aaXBXb；AAXbY或AaXbY（2）9/24；1/24（3）白化、色盲、两病兼发；5/12]

【学科内综合】

．（多选）下列有关性别决定和伴性遗传的叙述中，正确的有（AD）

A．有些生物没有X、Y染色体

B．若X染色体上有雄配子致死基因b，就不会产生XbY的个体

C．伴性遗传都表现交叉遗传的特点

D．X、Y染色体不只存在于生殖细胞中

．（多选）某地区男性中有1／10的红绿色盲患者，由此可推出该地区（ABD）

A．女性中有1／100的色盲患者            B．女性中有18／100的色盲基因携带者

C．男性色盲患者是女性色盲患者的18倍    D．有19／100的家庭，他们的子女可能患色盲

．下列各组织细胞中，肯定都含有Y染色体的是（C）

A．受精卵和次级精母细胞                 B．受精卵和初级精母细胞

C．初级精母细胞和雄猴的神经元           D．精子和雄猴的肠上皮细胞

．肯定具有Y染色体的细胞是（D）

A．人的受精卵       B．果蝇的精子       C．公鸡的精原细胞   D．公羊的肌肉细胞

．在人的卵细胞形成过程中，如果两条X染色体不分离，都进入次级卵母细胞中，那么，形成的卵细胞与正常的精子结合，其受精卵的染色体组成是（C）

A．22AA+XXY                             B．22AA+XXX

C．22AA+XXY或22AA+XXX                  D．22AA+XXY或22AA+XY

．下图是患甲病(显性基因为A，隐性基因为a)和乙病(显性基因为B，隐性基因为b)两种遗传病的系谱图(Ⅱ—1与Ⅱ—6不携带乙病基因)。对该家系描述错误的是(D)
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A．甲病为常染色体显性遗传病

B．乙病由X染色体隐性基因控制

C．Ⅲ—1与Ⅲ—4结婚生出同时患两种病种的孩子的概率是1／16

D．Ⅲ—2与Ⅱ—3结婚生出病孩的概率是1／8

．下图为某家族遗传系谱图，请据图回答：（基因用A,a表示）

（1）该遗传病的遗传方式为：         染色体    性

遗传病。

（2）5号与6号再生一个患病男孩的几率为       ，所

生女孩中，正常的几率为        。

（3）7号与8号婚配，则子女患病的几率为         。

[（1）常；显（2）3/8；1/4（3）2/3]

．下图是色盲和白化病遗传的系谱图。图中4号个体既是白化又是色盲，3号和7号为纯合体正常。现以a表示白化基因，以b表示色盲基因。据图回答：

（1）色盲遗传病是       遗传病，白化病是       遗传病

（2）分别写出图中1、2、4、8号个体的基因型          、

         、          、          。

（3）图中8号和9号结婚后，所生的男孩患色盲的几率为    ，

生一个女孩色盲的几率为   ；预计生一个色盲男孩的几率为    。 

（4）图中8号和9号结婚后，所生男孩患白化病的几率为      ；预计生一个白化男孩的几率为           。

（5）如果图中8号和9号结婚后，第一个孩子患白化病，则第二个孩子也患白化病的几率为    ，第三个孩子是正常的几率为    。

（6）图中8号和9号结婚后，所生子女中，白化病和色盲病同时兼发的几率为    ，只患一种病的几率为    ，患病的几率为     。

[（1）伴X隐性；常染色体显（2）AaXBY、AaXBXb、aaXbY、AaXBXb（3）1/2；0；1/4（4）1/12；1/24（5）1/4；3/4（6）1/48；7/24；15/48]

．如图为某种遗传病的遗传系谱图，请据图回答：

（1）控制该性状的致病基因在　　染色体上，属

于　  　遗传。

（2）I１的基因型（基因符号用A．a表示）是　　　，

II１的基因型是　　　，III１的基因型是　　　　　．

（3）假如III１和III４结婚，它们的后代出现这种病

的概率是　　　　，如果他们的第一个孩子表现正常，

则它们再生一个孩子有这种病的概率是　　　　　　．

[（1）常；显（2）aa；Aa；AA或Aa（3）1/3；1/2]

．如图为某遗传病的系谱图，请据图回答：

（1）该致病基因位于　　染色体上，是由　　性基因控制的遗传病．

（2）若II１与患病女性结婚，则生育一个正常孩子的几率是　　　　　．

（3）若II２和II３婚配，后代的发病率高达　　　，这

类有家族遗传病史的人，婚前应进行　　　　　　，以

预防遗传病的发生． 

[（1）常；隐（2）2/3（3）1/2遗传咨询]

．(8分)下图为甲病（A或a）和乙病（B或b）两种遗传病的系谱图，已知I—2无乙病基因。请回答下列问题：
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(1)Ⅱ—4可能的基因型是                   。

(2)I—1产生的卵细胞可能的基因型是                       。

(3)Ⅱ—3是纯合体的几率是    ，她与一正常男性婚配，所生子女中只患甲病的几率是   。

(4)若白化病在人群中的发病率为1／10000，则白化基因频率是         。预防遗传病最简单有效的方法是                      。 

[(1)aaXBXB或aaXBXb(1分)  (2)AXB  AXb  aXB  aXb(1分)  (3)1／6(1分)  7／12(1分) (4)1／100(2分)  禁止近亲结婚(2分)]

．下图是患甲病(显性基因为A，隐性基因为a)和乙病(显性基因为B，隐性基因为b)两种遗传病的系谱图。请据图回答：
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(1)甲病的遗传方式是              。

(2)若II3和II8两者的家庭均无乙病史，则乙病的遗传方式是                  。

(3)III11和III9分别与正常男性结婚，她们怀孕后到医院进行遗传咨询，了解到若在妊娠早期对胎儿脱屑进行检查，可判断后代是否会患这两种病。

①Ⅲ11采取下列哪种措施         (填序号)，原因是                           。

②Ⅲ9采取下列哪种措施         (填序号)，原因是                          。

A．染色体数目检测  B．基因检测        C．性别检测         D．无需进行上述检测

(4)若Ⅲ9与Ⅲ11违法结婚，子女中患病的可能性是           。

[(1)常染色体显性  (2)x染色体隐性  (3)①D  因为Ⅲ11的基因型为aaXBXB，与正常男性婚配所生孩子都正常。  ②C或C、B或B  因为Ⅲ9的基因型可能为aaXBXb或aaXBXB，与正常男性婚配，所生女孩均正常，男孩有可能患病，故因进行胎儿的性别检测。  (4)17／24]
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